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La reciente publicación del informe anual sobre educación de la OCDE ha vuelto a poner de manifiesto la disfuncionalidad del sistema educativo español. En el grupo de edad entre 25 y 34 años el sistema español sigue produciendo más universitarios y población que no finaliza los estudios obligatorios que la media de la OCDE. Por el contrario, la proporción de la población en dicho grupo de edad con formación profesional es 13 puntos inferior a la media de la OCDE. El informe también señala otro hecho importante: la reducción de la rentabilidad de la educación universitaria. La OCDE calcula que los graduados universitarios ganaban en 1997 un 49% más que los graduados de secundaria mientras en 2004 el premio universitario frente a la secundaria no obligatoria había caído hasta el 32%. El Banco de España, en un documento de trabajo reciente, coincidía en el diagnóstico: según los datos de la Encuesta de Salarios en 1995 un universitario ganaba un  97% más que un trabajador con estudios primarios. En 2002, un universitario ganaba solo un 67% más.

Las causas de este espectacular descenso en la rentabilidad relativa de la enseñanza universitaria son diversas. En primer lugar la oferta de universitarios ha aumentado enormemente, debilitando la señal que proporciona la posesión de un título universitario. El informe de la OCDE señala que España ya supera a la media de la OCDE en 7 puntos porcentuales en la proporción de universitarios en la población entre 25 y 34 años. La caída de los salarios relativos indica que la demanda de competencias específicas de los universitarios por parte de las empresas no ha crecido al mismo ritmo. 

De hecho esta divergencia entre oferta y demanda ha generado un elevado grado de sobrecualificación o desajuste entre las competencias adquiridas por los universitarios y las tareas que requiere su ocupación. Numerosos estudios documentan este aumento del desajuste y como los trabajadores sobrecualificados tienen unos salarios inferiores a los que ocupan puestos adecuados a su nivel educativo.

Ser universitario ya no es lo que solía ser. Y parece que gran parte de la población lo tiene claro a juzgar por los resultados del Barómetro de junio del Centro de Investigaciones Sociológicas. El informe del CIS muestra algo aparentemente sorprendente: las profesiones de albañil y fontanero están mejor valoradas que ser abogado, juez, periodista, escritor o policía. Una parte de la explicación de esta valoración se encuentra en la disminución sustancial del salario relativo de los universitarios frente a los niveles educativos inferiores. 

¿Puede revertirse esta tendencia a la reducción del premio salarial de ser universitario? En principio la reducción en la rentabilidad de la educación universitaria parece indicar que las empresas no valoran adecuadamente muchas de las competencias adquiridas por los estudiantes universitarios. Esto podría indicar que tienen una visión miópica de los elementos determinantes de la productividad y la innovación. Pero también podría indicar que la enseñanza universitaria sigue alejada de las necesidades del sistema productivo. Esta divergencia respecto a las necesidades del mercado laboral, que podía tener sentido en la universidad elitista de los años 60 y 70, no tiene razón de ser en la universidad democrática de la actualidad. Y menos cuando la mayoría de los alumnos actuales declaran acudir a la universidad para mejorar sus perspectivas laborales. En segundo lugar resulta paradójico que los jóvenes mejor preparados y que mayor capacidad tienen para comprender el funcionamiento de los sistemas sociales y productivos tenga un deseo tan fuerte de ser funcionarios o trabajar por cuenta ajena. El autoempleo, la creación de empresas y el desarrollo propio de ideas innovadoras sería una forma de excelente de reducir el desajuste entre las competencias universitarias y el desarrollo profesional. 

El secretario general de educación, Alejandro Tiana, en su análisis de los resultados del informe de la OCDE, señalaba que la universidad “ya no es fábrica de parados”. Nunca lo fue, al menos en comparación con otros grupos educativos. La universidad actual es fábrica de jóvenes sobrecualificados y desanimados ante unas perspectivas laborales que no se corresponden a sus expectativas. Es responsabilidad de todos (profesores, alumnos y responsables políticos) que está situación cambie en el futuro. Aunque no haya desempleo entre los universitarios aún quedan muchas cosas por hacer.
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La recent publicació de l'informe anual sobre educació de l'OCDE ha tornat a posar de manifest la disfuncionalitat del sistema educatiu espanyol. En el grup d'edat entre 25 i 34 anys el sistema espanyol segueix produint més universitaris i població que no finalitza els estudis obligatoris que la mitjana de l'OCDE. Per contra, la proporció de la població amb formació professional és 13 punts inferior a la mitjana de l'OCDE. L'informe també assenyala altre fet important: la reducció de la rendibilitat de l'educació universitària. L'OCDE calcula que els graduats universitaris guanyaven en 1997 un 49% més que els graduats de secundària mentre en 2004 el premi universitari enfront de la secundària no obligatòria havia caigut fins al 32%. El Banc d'Espanya, en un document de treball recent, coincidia en el diagnòstic: segons les dades de l'Enquesta de Salaris en 1995 un universitari guanyava un 97% més que un treballador amb estudis primaris. En 2002, un universitari guanyava solament un 67% més. 

Les causes d'aquest espectacular descens en la rendibilitat relativa de l'ensenyament universitari són diverses. En primer lloc l'oferta d'universitaris ha augmentat enormement, afeblint el senyal que proporciona la possessió d'un títol universitari. L'informe de l'OCDE assenyala que Espanya ja supera a la mitjana de l'OCDE en 7 punts percentuals en la proporció d'universitaris en la població entre 25 i 34 anys. La caiguda dels salaris relatius indica que la demanda de competències específiques dels universitaris per part de les empreses no ha crescut al mateix ritme. De fet aquesta divergència entre oferta i demanda ha generat un elevat grau de sobrecualificación o desajustament entre les competències adquirides pels universitaris i les tasques que requereix la seva ocupació. Nombrosos estudis documenten aquest augment del desajustament i com els treballadors sobrecualificados tenen uns salaris inferiors als quals ocupen llocs adequats al seu nivell educatiu. 

Ser universitari ja no és el que solia ser. I sembla que gran part de la població ho té clar si s'ha de jutjar pels resultats del Baròmetre de juny del Centre d'Investigacions Sociològiques. L'informe del CIS mostra alguna cosa aparentment sorprenent: les professions de paleta i lampista estan millor valorades que ser advocat, jutge, periodista, escriptor o policia. Una part de l'explicació d'aquesta valoració es troba en la disminució substancial del salari relatiu dels universitaris enfront dels nivells educatius inferiors. Pot revertir-se aquesta tendència a la reducció del premi salarial de ser universitari? En principi la reducció en la rendibilitat de l'educació universitària sembla indicar que les empreses no valoren adequadament moltes de les competències adquirides pels estudiants universitaris. Això podria indicar que tenen una visió miópica dels elements determinants de la productivitat i la innovació. Però també podria indicar que l'ensenyament universitari segueix allunyada de les necessitats del sistema productiu. Aquesta divergència respecte a les necessitats del mercat laboral, que podia tenir sentit en la universitat elitista dels anys 60 i 70, no té raó d'ésser en la universitat democràtica de l'actualitat. I menys quan la majoria dels alumnes actuals declaren acudir a la universitat per a millorar les seves perspectives laborals. En segon lloc resulta paradoxal que els joves millor preparats i que major capacitat tenen per a comprendre el funcionament dels sistemes socials i productius tingui un desig tan fort de ser funcionaris o treballar per compte aliè. L'autoocupació, la creació d'empreses i el desenvolupament propi d'idees innovadores seria una forma d'excel·lent de reduir el desajustament entre les competències universitàries i el desenvolupament professional. 

El secretari general d'educació, Alejandro Tiana, en la seva anàlisi dels resultats de l'informe de l'OCDE, assenyalava que la universitat “ja no és fàbrica de desocupats”. Mai ho va esser, almenys en comparació d'altres grups educatius. La universitat actual és fàbrica de joves sobrecualificats i desanimats davant unes perspectives laborals que no es corresponen a les seves expectatives. És responsabilitat de tots (professors, alumnes i responsables polítics) que està situació canviï en el futur. Encara que no hagi atur entre els universitaris queden moltes coses per fer.

